

الدكتور :

المحاضرة:

التاريخ:



القسم: الرياضيات

السنة: الأولى

المادة: تحليل رياضي 2

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

تكملة الدوال المثلثية:

$$I = \int f(\sin x, \cos x) dx$$

بوجه طريقة عايدة لإيجاد هذا التكامل ومنه بالشكل التالي

$$(1) - \text{نحريه تفصيلاً في المتكامل } T = \tan \frac{x}{2}$$

$$(2) - \text{نحريه } \sin x \text{ و } \cos x \text{ بدلالة } T$$

$$(3) - \text{نحريه } dx \text{ بدلالة } dt, T$$

$$\sin x = 2 \sin \frac{x}{2} \cos \frac{x}{2}$$

$$= 2 \sin \frac{x}{2} \cos \frac{x}{2}$$

$$\frac{\sin^2 \frac{x}{2} + \cos^2 \frac{x}{2}}{2}$$

$$\frac{\sin^2 \frac{x}{2} + \cos^2 \frac{x}{2}}{\cos \frac{x}{2} \times \sin \frac{x}{2}}$$

$$\frac{\sin \frac{x}{2}}{\cos \frac{x}{2}} + \frac{\cos \frac{x}{2}}{\sin \frac{x}{2}}$$

$$= \frac{2}{\tan x + \frac{1}{\tan x}}$$

$$= \frac{2}{T + \frac{1}{T}}$$

$$= \frac{2T}{1+T^2}$$

$$\sin x = \frac{2T}{1+T^2}$$

$$\tan^2 \frac{x}{2} = \frac{\sin^2 \frac{x}{2}}{\cos^2 \frac{x}{2}}$$

$$= \frac{1 - \cos x}{2}$$

$$= \frac{1 + \cos x}{2}$$

$$= \frac{1 - \cos x}{1 + \cos x} \Rightarrow T^2 = \frac{1 - \cos x}{1 + \cos x}$$

$$(1 + \cos x) T^2 = 1 - \cos x$$

$$\cos x (T^2 + 1) = 1 - T^2 \Rightarrow \cos x = \frac{1 - T^2}{1 + T^2}$$

$$T = \tan \frac{x}{2} \Rightarrow dx = \frac{1}{2} \times \frac{1}{\cos^2 \frac{x}{2}} dt$$

$$= \frac{1}{2} (1 + \tan^2 \frac{x}{2}) dx \Rightarrow dt = \frac{1}{2} (1 + t^2) dx \Rightarrow dx = \frac{2dt}{1+t^2}$$

$$I = \int \frac{dx}{\cos x + \sin x + 3}$$

$$\cos x = \frac{1-t^2}{1+t^2}, \sin x = \frac{2t}{1+t^2} \quad \text{فرض } T = \tan \frac{x}{2}$$

$$I = \int \frac{dt}{t^2 + 2t + 2} = \int \frac{dt}{(t+1)^2 + 1}$$

$$I = \int \frac{dt}{u^2 + 1} = \arctan(u) + c$$

$$= \arctan(t+1) + c = \arctan\left(\tan \frac{x}{2} + 1\right) + c$$

$$I = \int \frac{dx}{\sin x}$$

$$\sin x = \frac{2t}{1+t^2} \quad \text{فرض } T = \tan \frac{x}{2}$$

$$dx = \frac{2dt}{1+t^2}$$

$$I = \int \frac{1}{t} dt = \ln|t| + c = \ln\left|\tan \frac{x}{2}\right| + c$$

$$I = \int \frac{dx}{\cos x}$$

$$\cos x = \frac{1-t^2}{1+t^2} \quad \text{فرض } T = \tan \frac{x}{2}$$

بالتعويض في I نجد

$$I = \int \frac{2dt}{1-t^2} = 2 \int \frac{dt}{1-t^2} = 2 \times \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+t}{1-t} \right| + C$$

$$= \ln \left| \frac{1 + \tan \frac{x}{2}}{1 - \tan \frac{x}{2}} \right| + C = \ln \left| \frac{\tan \frac{\pi}{4} + \tan \frac{x}{2}}{1 - \tan \frac{\pi}{4} \tan \frac{x}{2}} \right| + C$$

$$= \ln |\tan(\frac{\pi}{4} + \frac{x}{2})| + C$$

ملاحظة

$$\int \frac{dx}{\sin x} = \ln |\tan \frac{x}{2}| + C \quad \text{و} \quad \int \frac{dx}{\cos x} = \ln |\tan(\frac{\pi}{4} + \frac{x}{2})| + C$$

ملاحظة 2: التحويل $T = \tan \frac{x}{2}$ يستخدم دائماً في التكاملات

$$I = \int f(\sin x, \cos x) dx \quad \text{التي لا يمكن حلها بالأساليب السابقة}$$

يقود غالباً إلى التكامل الدالة الصحيحة فلا حظ بأن تحويل

$$T = \tan \frac{x}{2} \quad \text{يستخدم في حل التكاملات} \quad \int \frac{dx}{a \cos x + b \sin x + c}$$

ملاحظة 3: لو جئنا التكاملات التالية نستخدم في الحل تحويلات

$$I = \int f(\sin x, \cos x) dx \quad \text{أنشأنا التكاملات}$$

$$\textcircled{1} \text{ نفرض } T = \cos x \text{ في } f(-\sin x, \cos x) = -f(\sin x, \cos x)$$

$$\text{نفرض } T = \sin x \text{ في } f(\sin x, -\cos x) = -f(\sin x, \cos x)$$

$$\text{نفرض } T = \tan x \text{ في } f(-\sin x, -\cos x) = f(\sin x, \cos x)$$

$$\textcircled{2} \text{ نفرض } T = \cos x$$

$$I = \int \frac{\sin x}{4 + \cos^2 x} dx \quad \text{أنشأنا التكاملات}$$

$$f(\sin x, \cos x) = \frac{\sin x}{4 + \cos^2 x}$$

$$f(-\sin x, \cos x) = -f(\sin x, \cos x)$$

$$dT = -\sin x dx \quad \leftarrow T = \cos x \text{ نفرض}$$

$$I = \int \frac{-dT}{1+T^2} = -\frac{1}{2} \arctan \frac{T}{2} + C = -\frac{1}{2} \arctan \frac{\cos x}{2} + C$$

الحل

$$I = \int \frac{\sin^3 x + 2 \sin x}{1 + \cos x} dx$$

$$f(\sin x, \cos x) = \frac{\sin^3 x + 2 \sin x}{1 + \cos x}$$

$$f(-\sin x, \cos x) = -f(\sin x, \cos x)$$

$$dT = -\sin x dx \quad \leftarrow T = \cos x \text{ نفرض}$$

$$\rightarrow \sin^2 x - 1 - \cos^2 x = 1 = T^2$$

$$= \int \frac{T^2 - 3}{T+1} = \int \frac{T^2 - 1 - 2}{T+1} = \int \frac{(T-1)(T+1) - 2}{T+1} dT$$

$$= \int \left(T-1 - \frac{2}{T+1} \right) dT = \frac{T^2}{2} - T - 2 \ln|T+1| + C$$

$$= \frac{\cos^2 x}{2} - \cos x - 2 \ln|\cos x + 1| + C$$

الحل

$$I = \int \frac{\cos x}{1 + \sin x + \sin^2 x} dx$$

$$T = \sin x \text{ نفرض}$$

$$dT = \cos x dx$$

$$I = \int \frac{dT}{T^2 + T + 1} = \int \frac{dT}{\left(T + \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}} = \frac{2}{\sqrt{3}} \arctan \left(\frac{2(T + \frac{1}{2})}{\sqrt{3}} \right)$$

$$= \frac{2}{\sqrt{3}} \arctan \left(\frac{2T + 1}{\sqrt{3}} \right) + C$$

$$= \frac{2}{\sqrt{3}} \arctan\left(\frac{2\sin x + 1}{\sqrt{3}}\right) + C$$

$$I = \int \frac{\sin^2 x}{1 + \cos^2 x} dx$$

الحل

$$\int (\sin x / \cos x) = \frac{\sin^2 x}{1 + \cos^2 x}$$

$$\int (-\sin x / -\cos x) = \int (\sin x / \cos x)$$

$$T = \tan x \quad \text{نعوض}$$

$$dT = \frac{1}{\cos^2 x} dx \Rightarrow dT = (1 + \tan^2 x) dx$$

$$dT = (1 + T^2) dx \Rightarrow dx = \frac{dT}{1 + T^2}$$

$$* 1 + \cot^2 x = \frac{1}{\sin^2 x} \Rightarrow 1 + \frac{1}{T^2} = \frac{1}{\sin^2 x}$$

$$\sin^2 x = \frac{T^2}{1 + T^2} \Rightarrow 1 + \tan^2 x = \frac{1}{\cos^2 x} \Rightarrow \cos^2 x = \frac{1}{1 + T^2}$$

نقوم فيه في التكامل المعطى في السؤال

$$I = \int \frac{T^2}{(T^2 + 1)(T^2 + 2)} dT = \int \left(\frac{1}{T^2 + 1} - \frac{1}{2T^2 + 2} \right) dT$$

$$= -\arctan T + \frac{1}{\sqrt{2}} \arctan \frac{T}{\sqrt{2}} + C$$

$$= -x + \frac{1}{\sqrt{2}} \arctan\left(\frac{\tan x}{\sqrt{2}}\right) + C$$

دالة التكامل = صيغة النصف

$$\int \cos(x) \cos(\beta x) dx$$

$$\int \sin(x) \sin(\beta x) dx$$

$$\int \sin(x) \cos(\beta x) dx$$

حيث x, β عددين حقيقيين غير صفريين

فإن هذه النوعية التكامل = يتخذ الشكل الآتي:

البيانات لجمع بالثبات وفوقه ان العلاقة = الآتي:

$$\cos(x) \cos(\beta x) = \frac{1}{2} [\cos(x-\beta)x + \cos(x+\beta)x]$$

$$\sin(x) \sin(\beta x) = \frac{1}{2} [\cos(x-\beta)x - \cos(x+\beta)x]$$

$$\sin x \cos \beta x = \frac{1}{2} [\sin(x-\beta)x + \sin(x+\beta)x]$$

مثال:

$$I = \int \sin 5x \cos 3x dx$$

$$= \int \frac{1}{2} [\sin 2x + \sin 8x] dx = -\frac{1}{4} \cos 2x - \frac{1}{16} \cos 8x + C$$

$$I = \int \sin 3x \sin x dx = \int \frac{1}{2} [\cos 2x - \cos 4x] = \frac{1}{4} \sin 2x - \frac{1}{8} \cos 4x + C$$

دالة التكامل = صيغة النصف

$$I = \int \sin^m x \cos^n x dx$$

① إذا كانت n أو m كلاهما فردياً، نخرج من القوة الفردية من $\sin$ أو $\cos$ ونضعها بقية في الدالة التكاملية باستخدام العلاقة

$$\sin^2 x + \cos^2 x = 1$$

2- إذا كان $\sin x$ زوجياً، نستخدم العلاقة التالية:

$$\cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2} \quad \text{و} \quad \sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2}$$

$$\frac{1}{2} \sin 2x = \sin x \cos x$$

مثال 5

$$I = \int \sin^3 x \cos^2 x \, dx = \int \sin^2 x \sin x \cos^2 x \, dx$$

$$= \int (1 - \cos^2 x) \sin x \cos^2 x \, dx$$

$$= \int \sin x \cos^2 x \, dx - \int \sin x \cos^4 x \, dx$$

$$= \int \sin x \cos^2 x \, dx = \int \sin x \cos^4 x \, dx$$

$$= - \int (-\sin x) \cos^2 x \, dx + \int (-\sin x) \cos^4 x \, dx$$

$$= - \frac{\cos^3 x}{3} + \frac{\cos^5 x}{5} + C$$

مثال 6

$$I = \int \sin^4 x \cos^3 x \, dx = \int \sin^4 x \cos^2 x \cos x \, dx$$

$$= \int \cos x \sin^4 x (1 - \sin^2 x) \, dx = \int \cos x \sin^4 x \, dx - \int \cos x \sin^6 x \, dx$$

$$= \frac{1}{5} \sin^5 x - \frac{1}{7} \sin^7 x + C$$

المحلل
5

$$I = \int \sin^2 x \cos^2 x \, dx = \int (\sin x \cos x)^2 dx$$

$$= \int \left(\frac{1}{2} \sin 2x\right)^2 dx = \int \frac{1}{2} \sin^2 2x \, dx = \int \frac{1}{4} \left(\frac{1 - \cos 4x}{2}\right) dx$$

$$= \int \frac{1}{8} - \frac{1}{8} \cos 4x = \frac{1}{8} x - \frac{1}{32} \sin 4x + C$$

المحلل
5